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НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА «ЛОГІКА І КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ»  

В ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ НЕФІЛОСОФСЬКИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  
У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 
Показано важливе значення викладання навчальної дисципліни «Логіка і критичне мислення» для 

нефілософських спеціальностей у вищих навчальних закладах для формування у сучасній Україні 
громадянського суспільства та створення умов для підготовки майбутніх високоосвічених спеціалістів у різних 
галузях народного господарства. Підкреслюється, що в умовах повномасштабного російського вторгнення 
«Логіка і критичне мислення» є ефективним інструментом боротьби українського суспільства та його громадян 
з фейковою інформацією, яку активно, у межах агресивної війни, поширює ворожа пропаганда. 

 
В Україні після російського повномасштабного вторгнення 24 лютого 2022 року все 

більшої ваги у навчанні школярів та здобувачів вищої освіти набувають навчальні дисципліни, 
які не лише сприяють формуванню високопрофесійного спеціаліста для подальшої роботи у 
певній галузі народного господарства, але й такі, що сприяють формуванню ментальної 
стійкості, здатності протистояти агресору, зокрема у сферах індивідуальної та суспільної 
інформаційної безпеки. Такі навчальні дисципліни як «Логіка» та «Логіка і критичне мислення» 
із здобуттям Україною Незалежності стали маркером нового, вільного громадянського 
суспільства. Й сьогодні ми маємо з цих дисциплін гарні підручники та авторські курси таких 
науковців і педагогів як А. Конверський. Л. Кравчук, Т. Кадобний, О. Лабівка, О. Тимошенко, С. 
Ягодзінський. І. Хоменко, Я. Шрамко та ін. [2; 3; 4; 5; 6]. 

Чому навчають «Логіка» і «Критичне мислення»? Відповідь очевидна – незалежному, 
самостійному мисленню. Політичний режим, який бажає контролювати населення, 
неодмінно прагне позбавити людину права на індивідуальність, примусити мислити 
шаблонно. Тільки так тиранія може досягти повного контролю над суспільством. В умовах 
стрімкого розвитку сфери інформаційних технологій, на жаль, досягти такого контролю 
значно легше, ніж це було ще декілька десятиліть тому. Сьогодні ми спостерігаємо це все 
більш виразно у недемократичних країнах, режими яких, на перший погляд, декому здаються 
ефективними в сфері управління. Проте, коли «сліпий веде сліпого» – «обидва ризикують 
впасти у прірву». Таке «зависання над прірвою» ми спостерігаємо у 2026 році, дивлячись на 
російську державу. Це важливий урок для України: ніколи не йти подібним шляхом. 

Якщо ми запитаємо себе: Які навчальні дисципліни у середній школі й університеті 
навчають самостійному, неупередженому, критичному мисленню? То відповідь буде цілком 
зрозуміла: Це не ті дисципліни, які навчають природничих і технічних наук. Можливо 
дисципліни соціально-гуманітарного спрямування формують подібне мислення? І так, і ні...  
Наприклад, історія – повідомляє нам про певні факти. Але чи має вона спеціальний 
інструментарій для запобігання помилковим уявленням, перевірки істинності інформації? Як 
наука, має. Як навчальна дисципліна, яка викладається для майбутніх фахівців неісторичних 
спеціальностей у вищих навчальних закладах – ні. Радянський та російський досвід доводить 
– ні. Адже брехлива так звана «історія» спонукала радянські війська нібито «звільняти» 
жителів Фінляндії, країн Балтії, Угорщини, Чехословаччини, Афганістану та десятків інших 
країн, хоча насправді – перетворювала їх на рабів комуністичного режиму. Сьогодні брехлива 
«історія» («про половців і печенігів») спонукає росіян, брати зброю у руки та йти в сусідню 
державу, вчиняти військові злочини... 
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Протягом деякого часу після Другої світової війни у середніх школах та вищих 
навчальних закладах СРСР, зокрема й в Україні, була спроба поновити викладання «Логіки». Про 
це зокрема свідчить й підручник видатного українського філософа, логіка, мистецтвознавця В.Ф. 
Асмуса (видано українською мовою у 1947 році) [1; 8, с. 241-244]. Проте, на жаль, уніфікована 
система навчання в СРСР у 1970-х – 1980-х роках вже не передбачала вивчення «Логіки» у 
програмах середньої школи та під час навчання за переважною більшістю спеціальностей вищої 
освіти, за виключенням підготовки філософів та юристів. Це стало одним із факторів загальної 
деградації радянської фундаментальної та прикладної науки, що, разом із іншими об’єктивними 
та суб’єктивними факторами, призвело до розпаду СРСР. Тоталітарна держава, яка намагалася 
контролювати думки мешканців країни за допомогою пропаганди, власноруч знищила 
можливості не лише для власного розвитку, але й, навіть, звичайного існування. Адже, як 
можемо бачити, «логіка» і «критичне мислення» – є важливим підґрунтям самостійного, 
неупередженого мислення, здатного протистояти фейковій інформації, яка сьогодні активно 
поширюється на багатьох медіаплатформах. 

Логіка також є важливим інструментом дослідження як у соціально-гуманітарних, так 
і у природничих та технічних науках. Оскільки вже у Стародавні Греції, з перших кроків 
формування філософського способу пізнання світу, який перші філософи активно 
протиставляли міфологічно-релігійній традиції, головним питанням було відділення знання 
істинного від знання хибного. Як зазначав філософ Парменід – потрібно обирати істинний 
шлях пізнання, який ґрунтується на розумі. А логіка – це і є шлях раціонального пізнання, 
що, у певному сенсі, протистоїть нашим відчуттям, які, на думку античних творців логіки, 
нас часто вводять в оману [7, с. 64-65]. 
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СТРАТЕГІЧНІ ПРІОРИТЕТИ ЦИФРОВІЗАЦІЇ АГРОБІЗНЕСУ В КОНТЕКСТІ 

НАУКОВОЇ СПАДЩИНИ АКАДЕМІКА А.С. ДАНИЛЕНКА 
 

У статті обґрунтовано стратегічні пріоритети цифровізації агробізнесу з урахуванням наукових підходів 
академіка А.С. Даниленка до розвитку аграрного сектору та сталого землекористування. Визначено напрями інтеграції 
цифрових технологій у систему стратегічного управління аграрними підприємствами в умовах глобальних викликів. 
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